

西南交大举行 2016 级本科生开学典礼

7450 名新生开启人生新篇章

又是一年迎新季，又是一片新希望。8 月 26 日上午和 8 月 27 日上午，西南交通大学分别在犀浦校区和峨眉校区举行 2016 级本科生新生开学典礼，7450 名新生开启了人生新篇章。

8 月 26 日，犀浦校区开学典礼上，全体在校校领导，中国工程院院士钱清泉，中国科学院院士翟婉明，陆军第 7 后备军官选拔培训工作室负责人兼驻四川大学和西南交通大学选培办主任周邵学上校，各学院、中心领导，学校相关职能部门领导，部分教师、家长出席本次新生开学典礼，共同见证 2016 级新生的人生新起点。典礼由校党委副书记陈志坚主持。

在激昂的国歌奏唱声中，2016 级本科生开学典礼正式拉开帷幕。

校长徐飞以“第三次成长”为题发表了讲话。他认为，人生有三次成长，第一次成长始于少年时代，大家怀着好奇探索世界，此次成长重在“知”的积累和扩展。第二次成长是“情”的成长，始于青年时代的前期，对情感的升华和情绪的调控是成长的标志。第三次成长主要是“意”的成长，旨在锤炼坚强的意志，以实现思想的独立、行动的自觉和奋斗的执着。在场的新生即将开启人生的第三次成长。在大学生活中，如何开启第三次成长，成为“五有”交大人？徐飞校长给出了三个关键词：主动迭代、主动精进和主动约束。

“相对于一次性解决问题，迭代是一种不断用变量的旧值递推出新值的过程，是循环往复、螺旋推进不断打造‘升级版’的过程。”徐飞校长认为，迭代思维对同学们大学生活的指导意义主要体现在：一、通过迭代，对成长目标进行识别、判定、收敛和显性化；二、通过迭代，对行为进行修正。

大学生涯的精进，重点是践行“博学、审问、慎思、明辨、笃行”，关键是要做成、做优、做久。徐飞校长谈到，精进有两大要点，一曰坚韧，二曰勤奋。他以电气工程学院 2012 级本科生安峰同学的事例，阐述了何为精进。

在“主动约束”方面，徐飞校长为同学们提出了三点建议：第一，抑制“浮躁心”提升专注力，杜绝“小聪明”成功无捷径。第二，克服“拖延症”，提升行动力。第三，走出“舒适区”，莫负好光阴。

国家级教学名师、土木工程学院易思蓉教授作为教师代表发言。她介绍了交大为轨道交通做出的贡献和现当代轨道交通的发展情况，希望新生以前辈校友为榜样，学习他们的爱国精神，敬业精神和创新精神，学好专业课，提高学习能力和创新能力，为将来献身于祖国建设做好准备。

接着，学生代表、校学生会主席、人文学院赵丹娅发言。她希望，学弟学妹们懂得自爱、自我勉励、与人为善，也要学会宁静致远，享受知识的滋养。

新生代表、生命科学与工程学院赵成雍发言。他号召在场新生，不忘初心，以昂扬的斗志不断向前。

留学生新生代表、电气工程学院奇迹同学进行了发言，表达了自己对于中国，对于四川，对于西南交通大学的热爱、对学校老师的感谢。

主席台前排就座领导、专家和来宾为新生代表佩戴校徽，全体新生为自己佩戴校徽，标志着在场的新生正式成为一名“交大人”。

在奏唱完校歌以后，王顺洪书记为新生带来了第一课——“选择了交大，就选择了担当”。

王顺洪书记向新生讲解了“百年交大与历史担当、“充满希望的‘成都时代’”、“抢抓机遇，共筑实现历史性复兴的‘交大梦’”。最后，他寄语新生传承交大优秀传统，让优秀成为习惯。他向新生提出了四点希望：一、希望新生们把学会做人放在首位，与高尚为伍。二、希望新生把潜心学习作为自觉追求，与勤奋为伴。三、希望新生把锻炼体魄作为兴趣爱好，与健康同行。四、希望新生把独立思考作为一项重要本领，与创新为友。

8月27日，峨眉校区开学典礼上，作为竺可桢书院的第一批学生，外国语学院袁明烨同学代表新生做出了郑重承诺。2016级新生将秉持有社会担当和健全人格、有职业操守和专业才能、有人文情怀和科

学素养、有历史眼光和全球视野、有创新精神和批判思维的五有交大人要求，努力成为国家栋梁之材。



开学典礼全景图



王顺洪书记为新生上第一堂课



徐飞校长讲话



陈志坚副书记主持



教师代表易思蓉教授发言



学生代表、校学生会主席赵丹娅发言



新生代表、生命科学与工程学院赵成雍



留学生新生代表奇迹发言